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H Kataotaon Icoppomniag

s
[ToA\eg avtdpdoelg dev MPAYHATOIIOIOLVTIAL HPEXPL IA)POVS OAOKANPMOEGG.
AapPavetat ywa napadestypa n dwaonaon too N,O, oe NO,:

N>O4(g) = 2NOy(g)
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H Kataotaon Iooppomiag

Ta dvo napanave neypapata anodewkvoooy ot 11 alAnAopetatpornt) Too N,O,
kat NO, eivat avrtotpenty kat Ottt 1 10wl KATAOTAOL OOPPOIIiag
OltapopPovetal eKvmVTAG arl’ OnoladIIoTe ovoid.

[a va omnodeybet ott 1 avtidpaon mpaypartomoteitat kat Ipog Tig Lo
katevbovoelg, 1 wootabpopevn eiowon ypagetat pe dSuIAO PeAog, To eva pe
katevdovon amo ta avtidpmwvid MPOoG Ta IPOTOVIA KAl To JA\o pe v
avtiotpogn katevbovon.

Me avotnpovg opovg, xabe avtidpaon eilvar avtotpemnty). Oplopéveg
avtiopdoelg YapaxtnElfovial PN-aviloTPENTeS, ANAd KAl POVO E€meEdn 1)
TALTINTA TG AVACTPOPNG AVTIidPaoNg elvat HOAD IO APYT).



H Kataotaon Icoppomniag

[
21V neptmrtoon tTov N,O, xat NO,, 01 ODYKeVIPOOELG TOV EVWOEDV KATAA YOOV
0 eva otabepo eminedo Ot yiati rmavet n aviidpaor), alla enedn) 1 tayovTa
avtidpaong mpog ta Oela yiverat 1o pe Vv taxvtnta aviidpaong npog ta’

aplotepd.

Anhadn, n ynuikny woopporia eivar pia dLVAPIKI] KATAOTAOL, OV omnold
ap@otepeg ot aviwdpaocelg pog ta deSia xat T aplotepd Oefayovratl pe 10eg
TayxLINTeEG Kt €Tol Oev vrdpyet kabapr) PeTatporr] @V davidpwvimOv O

IIpoiovTd.



Rate of forward reaction
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H Xtafepa Iooppomiag K,

Ag vonotebel 1) yevikn, avtiotperrty aviidpaon:

alA+bB: cC+dD

Omnov A, B eivar @’ avtwopwvta, C, D ta npoiovia xat a, b, ¢ xat d ot
OTOLXELOPETPIKOL oLVTENEOTEG NG Loootabpiopevng avrtidpaong. Me Paon
MEPAPATika dedopeva MOAM®V avIIoTPentowV avidpdoewy, exet Ppebel ot
LOYVEL:

B [CIID]? «— Products

Equilibrium equation: K. = TATIBI < Reactants

Equilibrium constant Equilibrium constant expression

H napanave eSiowon ovopaletat e§iomworn tooppormiag. Omov K. eitvatl 1)
otafepa woppomniag xat to KAaopa ota 0edla g eSlowong ovopaletat Ekppacy
g otabepag 1ooppomiag. Ta peyebn péoa otig aykvleg elvat ol POPLAKEG
OLDYKEVIPWOELS TO®V evwoe®v. Ot evmoelg otnv  &x@paocn Tng otabepag
LooppoIriag propet va etvat agpia, popla 1 ev dtaivoet 1ovtda.



H Xtafepa Iooppomiag K,

I I ————
Avedaptnta amno Tig SEX®PLOTEG OLYKEVIPMOELG I00PPOIILAG EVOG ODYKEKPTHEVOD
relpdpatog, 1 otabepd 1oopporiag plag aviidpaong oe pra dedopevn

Oeppokpaocia éxelt mavta v idwa tpn.

Concentration Data at 25°C for the Reaction N,O4(g) == 2 NOy(g)

Initial Equilibrium Equilibrium
Experiment Concentrations (M) Concentrations (M) Constant Expression
Number [N.O;] [NO,] [N,O,] [NO,] [NO,]*/[N,0,]
1 0.0400 0.0000 0.0337 0.0125 464 x 1073
2 0.0000 0.0800 0.0337 0.0125 464 x 1073
3 0.0600 0.0000 0.0522 0.0156 466 x 1072
4 0.0000 0.0600 0.0246 0.0107 4.65 x 1073
3 0.0200 0.0600 0.0429 0.0141 4.63 x 1073

2
[NO»,]

K. =464 ¥ 107 at25°C

~ IN,O4]



H Xtabepa Iooppomiag K,

Enedr] ot meoelg tov agpimv priopovv va perpndovv eOKoAd, ot eClomoelg
oopportiag yia avudpdoelg oty agpla  @aorn ekppalovrat  oovidwg
XPNOOIOI®VTAG PEPLKEG IMEOCELG IAPA POPLAKES OUYKEVTIPWOELG.

[a nmapadewypa, n eSiowon oopporiag ya T Owaonaon tov N,O, propet va
Ypa@Tet wg egr)g:

Pno)t
= — tor the reaction N-C — 2 N,
K, = No: he reaction N;O4(g) == 2 NOs(g)
Pno,

Omnov Py, Kat Pypos €lvat ol pepikeg miecelg (oe atm) tov aviidpoviov Kdt
IIPOIOVI®V O KATAOTAoI tooppormias. O KAT® emyeypappevog OeiKTg p ot
otabepa K onpatvetr ot 11 otabepa opifetat yprnolpOHOI®VTAG HEPLKES IILEOELS.



H Ytabepa Iooppomiag K,

s
Ot otabepég K. xat K, yua pua yevikr) avtidpaon aA + bB 5 ¢C + dD, omyv agpua
aorn), oxetiovtay, yati n pepikr) mieon tov kabe agpiov etvat evbémg avaloyn

TG POPLAKIG TOV OLYKEVTPDOONG:

PAV = ?‘IART

H
S0 Py = ?ART = [A]RT

Me napopoto tpomno vriodoytfovtatl Kat ot pepikeg meoelg kat yia 1o B, C xat D,

OIOTe 1] EKPpaon ya v K, yivetau

_ (Po)*(Pp)?  (ICIRT)%(IDIRT)?  [CI[DJ?

— — — « (RT [C‘+:-'I]—I[:I+E?:I
P (PO)A(PR)?  (IAIRT)Y(IBIRT)®  [AJIBI? (RT)




H Ytabepa Iooppomiag K,

[
AnAaodr), woxvet ot

K, = K(RT)™" An=(c+d) — (a+b)
['a napadetypa, AapPavetatr iy avtidpaon:
Hy(g) + Ix(g) — 2 HI(g)

Ioxyvet0ttAn=2-(1+1)=0. Apa:



Etepoyevrg looppomnia
[

Etepoyevilg wooppomia eivat aotr) OtV OIOld avTOp®VIA Kdt IIpolovida
LDIIAPYOLV OF IIEPLOCOTEPEG Ao pila @doels. AapPavetatr yia napadetypa 1
avtidpaon):

CaCOs(s) == CaO(s) + CO»(g)
Limestone Lime

Orav 1 avtidpaon npaypatomnoumdet oe kAeloto doxelo, Tpelg Paocelg Pplokovrtat
oe toopporia- oteped avipaxkiko aoPeotio, oteped 0&eidlo tov aofPeotiov Kat
agplo O1odeidlo tov avbpaxa. Eav n exppaon g K. ypagtel g oovrifwg, tote

oY LEL:

[CaO][CO,]
[CaCO;)

an L —
c



Etepoyevrg looppomnia
[

Enedr] opwg ywa eva xabapd oteped 11 vypo o Aoyog palag / Oykoo eivat

otabepog, tote [CaCO;] xat [CaO] etvat otabepd. Zovenwg, 1oyvet Ot
K,: — [COQ] K, = sz

QG yeEVIKOG Kavovag, AOUuIov, 01 ODYKEVTPWOELS TV Kabapwv 0Tepedv 1 vypwv Ogv
avapepovtar 0ty e§iowon 100pporiag, yiati ®g orabepeg ovumeptdapuPavovtar 0" aot.

Avagepovtatl POVO Ol OLYKEVIPMOELS TOV dEPIOV KAl TOV JIADPEVOV ODOL®V

oe draAvpata.




H Xpnon g Xtabepag Iooppomniag
[

Extipnon tng éKtaong prag avtidpaong

H apBpntkr) tipr) mg K. vrodeikvoet tov Babpd otov omoto ta avidpwvia

petatpenovtai oe npotovta. ['a napaderypa:

2 Hg(g) + Dg(g) 2 HEG(S)

H-,0)?
K =— > R T at 500 K
[H-5][O5]

H peydAn tipn tng otabepag vmmodnAmvet 0Tt 1 avtidpaorn eivat oxedov IA1PNG

KAt 0Tt Ta avTidpwvta Pplokovidal oe e€alpeTikd YapnAL] OOYKEVIP®OT).



H Xpnon g Xtabepag Iooppomniag
[

Me pdaon Aouiov T ovOTACn TOV HIYRAI®V 100PPEOIIAG, HIIOPOLY Vvdad

dtaton®bovV 01 TAPAKAT® YEVIKOTITEG:

O Eav 1 K, > 103, tote ta npotovta deonolovv oe oxeon pe Td aviidpmvId.
Eav n K. etvat moAb peydln), Tote 1] avtidpaor etvat oxedov A png.

O Eav n K. < 107, tote 1a avtdpavia deortoloov og oxeon pe Td mpoiovid.
Eav n K. elvat mold pikpr, Ttote 1 avrtidpaon etvatr oxedov
AIPAYHATOHOU)TI).

O Eav n K, etvat petado 103 xat 10°, 10Te 0IIAPYOLV ONPAVTIKEG TTOCOTITEG

AvVTOP®VIMV KAt IPOTOVI®V OTO Plypd 100ppoIIiag.
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Very Very
small large
102 1 10°
Reaction proceeds Appreciable concentrations Reaction proceeds
hardly at all. of both reactants and products nearly to completion.

are present at equilibrium.



H Xpnon g Xtabepag Iooppomniag
[

IIpoPAeywn tng xatevBovong prag avridpaorg

AapPavetat yia napadetypd n DApakdate aviidpaot):
H>(g) + Ix(g) —— 2HI(g) K. = 57.0at700 K

Ag vmotefet OTL 0 KAMOW XPOVIKI] OTLYHI] f  YIVETAlL HEIPNON TOV
ovyKevIpwoe®Vv Kat PBpltoketat ot [H,], = 0.1 M, [I,], = 0.2 M xan [HI], = 0.4 M.
Eav avtég ot Tipeg avtikataotaboov oty ékgpaon) tg otabepdg 1oopporiag,

Aappavetat pia tpr) oo ovopadletat nnAikov avtidpaorng, Q.:

[HI],° (0.40)?

[HLLIL] ~ (0.10)(0.20) 50

Reaction quotient: Q. =



H Xpnon g Xtabepag Iooppomniag
[

211 OLYKEKPLPEVT] HePUIT®OT), dramotwverat ott Q. = 8 xat epooov K. = 57, 1)
avtidpaon dev Pploketal oe KATAOTAON 100ppPoIias. Metd amo tnv napeAevon)

KATIOLOL XPOVIKOL Otaotipatog, otav Oa ené\bet woopportia, tote Q. = K.

‘Etot Aourov, prnopovv va daton®bodv ot NAapaKAT® YEVIKEDOELG, OXETIKA e

Vv katevbovorn plag aviidpaong:

o Eav Q. <K, tote n avtidpaon exet katevdovorn aro T aplotepd npog ta dedid.
o Eav Q. > K, tote n avtidpaon exet katevdovorn amno ta deSia npog ta’ apotepd.

o Eav Q. = K, tote dev vnapyet kabapr avtidpaon).



ITapayovteg mov Enmpealoov ) Xvotaon Evog Miypatog Ioopporiag

Ot mapayovteg IIOL PHOPOLYV VA EMNPEACOLV TN OLOTAOL EVOG PLYHPATOG MOV
Pploketat oe wopporia eivat:

H ooykévtpmon Tov aviidpovi®V 1) T®V IPoTOVIKOV
H mieon xat o 0ykog

H Beppoxkpaoia

To moootiko amotédeopa prag aAlayrg OTOLG MAPAIIAV® IIAPAYOVTEG OTI
oLOTAON €VOg plypatog toopporriag propet va mpoPAegbet amd v apyr) Le
Chatelier:

«Otav eva ovotnpa oe toopporia datapdaooetatl Aoym PETAPOANG evOg arlo
TOLG NAPAIIAV® HAPAYOVTEG, TOTE 1) I0OPPOIIA TOV CLOTHHATOG peTatomifetal
TIIPOG eKelvn) TV Katevbovon oo tetvel va eSovdetepmoet T PETAPOAT)».



MetafoAn Miypatog loopponiag: ANayeg ot ZoyKEVTIP®OT)

e

Aappavetat n napaxkdate aviidpaon:

No(g) + 3H,(g) = 2NHs(g) K_=0.291 at 700 K

)= b
@9 - =0 ‘,_J |
.

J=_)
Ag vrotebet 0Tt TO piypa wopporiag xet ovotaon 0.5 M N,, 3 M H, xat 1.98 M
NH; xat ot 1 wopporia dwatapaocoetat pe v avdnon too N, oe 1.5 M.
>opepova pe mv apyrn Le Chatelier, n wooppomia 0a petatomotel mpog v
m\evpda omov Oa katavalmBetl oplopevn moootta N, () attia g dratapadng).

|

ESattiag avtov, Oa pewwbetl emiong ovykévipwon H, xat 6a napaybet NH,,
oLpP®VA pe T otoyeloperpla g avtidpaons. Etor, Ba dapopepwbel pa vea
L00PPOITiaL.
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MetafoAn Miypatog loopponiag: ANayeg ot ZoyKEVTIP®OT)

[
['evikwg, Aourov, otav pwa oopporia Olatapaocoetat petaPalloviag T
OLYKEVTIP®OT orolovdnmote avidpwvtog 11 npoioviog, n apxy Le Chatelier

IpoPAerieL OTL:

0 Otav eva avtdpwv 1) ipoidov npootibetat, n woopporia petatonifetdal Ipog v
KatevOLVO OOV VIIAPYEL KATAVAADOT TG IIpooTifépevng ovaotag.
0 Otav éva avtdpwv 1) mpoiov agatpeitatl, n woopporria petatomdetal mpog v

katevbovor orov viapyel napaymyt) g agpaipedeioag ovotag.



MetafoAn Miypatog loopponiag: ANayeg ot ZoyKEVTIP®OT)

[
[a va dwamotwbel yiatt n apxr) Le Chatelier eyet epappoyr), AapPavetat
LIIOWT] TO TNALKO TNG avtidpaong. XOPE@E®VA PE TV OPWTI] L00PPOIILd, LoYVEL
oTu:
[NH;3];? (1.98)

L= = = 0.29 = K.
Q INLI{H5];®  (0.50)(3.00)

Ortav n ovykevipwon tov N, opwg avinbet oe 1.5 M, tote 10xveL OTU

[NH;],? (1.98)?
Qe = 7 = 7 = 0.0968 < K,
[N, [H,],®  (1.50)(3.00)




MetafoAn Miypatog loopponiag: ANayeg ot ZoyKEVTIP®OT)

[
[Na va enelbel to ovotnpa oe vea woopporia, to Q. mpemnet v avnbet. Avto

onuatvetr petwon g ovykevipmong H, xat abvdnon tng ovykevipwong NH,.

Ortav enépyetat 1) vea 100ppoIIid, OAIOTOVETAL OTL:

[NH],2 2.36)2
0. = ot (236)

TN MLL  (an@a)yp Tk



MetaPol) Miypatog Ioopporriag: ANayég otnv Ilieon kat tov Oyko

e .. ...

Aappavetat ) napaxkdate® aviidpaon:
Na(g) + 3Ha(g) =—— 2NHs(g) K. = 0291 at 700 K

H wootabpiopevn eSlowon tng avtidpaong éxet 4 mol agpiov otnv aplotepn)

m\evpd Kat 2 mol agpiov ot decia.

Eav avdnbet 1 mieon pewwvovtag tov oyko (oopgwva pe P = nRT/V), t0te 1
apxn Le Chatelier mpoPAcmet 011 n avtidpaon Oa petatomobetl ano T aplotepd

11pog ta deia, £¢tot wote ta 4 mol va yivoov 2.



MetaPol) Miypatog Ioopporriag: ANayég otnv Ilieon kat tov Oyko

e

I'evika, n apyr) Le Chételier mpoPAenet otu:

0 Mua avlnon g mieong péowm pelmong tov Oykov Ha petatorrioet pla avtidpaon

IIPOG TNV Katevdovorn 0rov petwvetat o aptipog tov mol.

0 Mua petwon tng mmieong peéom avdnong tov oykov Ha petatorrioet pia avtidpaon

IIpog Vv Katevdovvor orov aviavetat o aptdpog twv mol.



MetaPol) Miypatog Ioopporriag: ANayég otnv Ilieon kat tov Oyko

[
Ztnv epappoyt) g apxg Le Chatelier oe pa etepoyevr) woopporria, 1) enidpaon
NG IIle0ng O OTePed 1) vypd propet v\ ayvonbet, eredr) o OYKOg TOLG MAPAPEVEL

IIPAKTIKA O0Tabepog oe aAAayeg Iieong.

Aappavetat yia napadetypa n avtidpaon):
C(s) + HyO(g) == CO(g) + Ha(g)

Ayvowvtag tov C, mapatnpettat 0t pua petwon tov oykov (avinorn tng Imieonq)
Oa petatomioet tnv woppormia amno ta defia npog T aprotepa yati tTa mol Ba

pewboov amod 2 oe 1.



MetafoAn Miypatog Ioopponiag: ANayeg ot Ogppokpaocia

[
Muwa al\ayr) ot Beppokpaocia oxedov mavta empepet petaPolr) mg orabepag
woppomtag. [a mapadetypa, n oovleon g appoviag eivar e§mbepun
avtidopaon kat 1) K, pewwvetat katd éva napdayovtat 10! péoa o’ éva evpog 300 -

1000 K.

e yapnAeg Oeppokpaocieg, To plypa toopporrtag etvat mhovoto oe NH; yiati i K.
elvat peydaAn. 2Ze oynleg Beppoxpaoieg, n wooppomia petatomietal MIpog T
onuiovpyta N, xat H,.
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C

Equilibrium constant, K

[

=
r
I

10°

4 |
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400

T

600 800 1000
Temperature (K)

AH® = —922K]
Temp K.:
(K)
300 2.6 x 108
400 3.9 x 104
500 1.7 x 102
600 4.2
700 2.9 x 1071
800 3.9 x 1072
900 8.1 % 1073
1000 2.3 x 1073



MetafoAn Miypatog Ioopponiag: ANayeg ot Ogppokpaocia

[
I'evika, 1n eSaptnon g otabepag tooppormiag amo Tt Oeppoxpaocia etvat

ovvaptnon g AH® g avtidpaong:

o H otabepa woppomiag ya pia eSmbeppn avtidpaon (apvnrikny AH®) petwverat
pe v avdnon g Beppoxkpaoctag.

o H otabepa wooppomntag yia pa evdobeppn avtidpaor (Betikr) AH®) avlavetat pe
Vv petworn g Oeppokpaotag,



H Xovoeon Metalo Xnpikng Icopponiag & Xnpikng Kiwvnrikig

[
Ag vriotebet 1) YeVIKI), AVTIOTPEIT aAvTidpaon:

A4+B—C+D

Ag vriotelet emmiong OTL 1] KAVOVIKI] KAl 1] AVAOTPo@Pn avtidpaon ocopPaivoov o
eva povadiko dpoptaxko Prypa- etvat OnAadr) ototyetwdng avtdpdoets. Tote Ba

oY LEL:

Rate of forward reaction = k¢ [A][B]

Rate of reverse reaction = k. [C][D]

2TV KATAdoTdor 00PPOIAg, OH®G, Ol TAyLTHTEg TN KAVOVIKNG KAl Tnv
avAaoTpoPng avtidpaong etvat 10eg, OmoTe: k¢ [C][D]
k. [AllB]

ke [Al[B] = k. [C][D] at equilibrium



H Xovoeon Metalo Xnpikng Icopponiag & Xnpikng Kiwvnrikig

-
E@ooov opwg 1oyvet OTL:

K. = |CIID]

~ [AIl[B]

TOTE:

H napanave eSiowon eivat n Oepediwdng ovvoeon petald ynpikig 10opporriag
KAl XNPKT)G KWV TIKNG,.
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